

汕头普法

第 1 期

汕头市普法办公室编

2016 年 1 月 13 日

弘扬宪法精神 建设法治汕头 ——汕头市开展“12.4”法治宣传教育系列活动

为全面展示各地各单位法治宣传教育工作成果，营造全社会尊法学法守法用法的良好氛围，我市以“12.4”国家宪法日暨全国法制宣传日为契机，于 2015 年 11 月至 12 月期间，在全市范围内部署开展以“弘扬宪法精神，建设法治汕头”为主题的法治宣传教育系列活动。

一、围绕中心开展主题宣传

围绕本次系列活动主题，市依法治市办、市普法办精心部署，牵头组织了多项活动，掀起全市法治宣传教育的阵阵高潮。一是举办启动仪式。12 月 2 日上午，在龙湖区翰苑会堂举行法治广东宣

传教育周汕头启动暨《春催法治育新人》出版赠书仪式，拉开全市“12.4”法治宣传系列活动的序幕。市政协主席、市依法治市工作领导小组副组长郭大钦，市人大常委会常务副主任、市依法治市工作领导小组副组长黄俊潮出席启动仪式。启动仪式后，龙湖区为在今年开展的“播种法治的种子——学生身边守法故事征文大赛”活动中获奖的学生代表进行颁奖，并赠发由优秀征文作品结集而成的《春催法治育新人》一书。当日活动还展演了精彩的法治宣传文艺节目。二是开展重点法律宣传。利用大众媒体和新兴媒介大力宣传《刑法修正案（九）》等近期新颁布的法律法规，在政府门户网站、报刊法治专栏登载重点法律法规内容及相关解读；在市电视台《城事访谈》栏目安排专题访谈、《今日视线》栏目播放系列专题；在各政务微博、微信平台发布相关内容；在各类法制宣传栏、电子广告屏等进行广泛宣传。三是组织学法考试。组织全市厅级以下（含厅级）领导干部及公职人员参加学法培训并统一考试，考试范围除国家基本法律，还增加了《广东省信访条例》、《汕头经济特区村务公开条例》、《汕头经济特区预防腐败条例》等地方性法律法规，提高领导干部及公职人员的法律素质和法治观念，为全民学法用法做好表率。

二、发挥职能扩大普法影响

我市各行业各单位积极响应活动号召，充分落实“谁执法谁普

法”责任制，结合自身职能，开展各类富有针对性的法治宣传教育活动。市委宣传部、市海防与打击走私办公室联合市海关缉私局、市公安局、市工商局、市公安边防支队、省海警二支队等单位举办“坚持依法打私，共建平安汕头”反走私法律咨询和灯谜竞猜活动，现场向群众宣讲《广东省反走私综合治理条例》等相关法律法规，发放法制宣传册，并接受法律问题咨询。市纪委组建宣讲团，为全市党员干部宣讲《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》，并在汕头经济特区报社读者活动日举办户外主题宣传活动，面对面为读者群众进行政策解读、释疑解惑。市教育局在市实验学校设“汕头市中小学宪法晨读活动分会场”，与教育部全国青少年普法网连接，实现同步跟读；市检察院举办开放日活动，邀请人大代表、政协委员、人民监督员、及省市媒体记者到检察院听取检察工作情况通报并进行座谈，同时组织全体检察人员举行宪法宣誓活动；市法学会与市社会科学工作者协会举行“法治汕头”论坛活动，对参加论坛论文的获奖者进行颁奖表彰，并邀请获奖代表围绕营造华侨经济文化合作试验区法治环境、地方立法、司法改革、社会治理、平安建设等热点话题，发表真知灼见，为全面推进法治汕头建设建言献策。

三、融合特色弘扬法治文化

我市各区县结合当地实际，充分发挥本地文化优势，运用群众

喜闻乐见的宣传形式，广泛开展群众性法治文化活动。龙湖区举办“中国梦，法律梦——青年法官进校园”活动，为学生开展法治主题班会，并带领学生们到法庭观摩开庭，让学生们自己在模拟法庭当法官，引导青少年从小树立正确的法制观念，提高自我保护能力。金平区将法治宣传教育与社区矫正工作相结合，邀请汕大法学院教授为岐山、月浦片区的社区矫正人员上法治培训课，组织矫正人员参观法制图片展览，同时借助一社区一法律顾问平台，邀请各社区法律顾问律师为社区矫正人员解答咨询，进行谈心和心理辅导。澄海区组织 26 场次送法进企业专项法制宣传教育活动，组织开展宪法、刑法、劳动法、劳动合同法、安全生产法等法律法规的宣传教育，提高企业管理人员和务工人员的法律素质。濠江区召开纪念国家宪法日暨基层干部学法用法大培训交流总结大会，总结回顾全区基层干部学法用法大培训活动的成果，交流在工作岗位上对法治实践的认识和在学法用法上的深切体会，巩固深化基层干部尊法学法守法用法意识。潮阳区在文光塔广场举行法制宣传日暨“矛盾化解攻坚年”法制咨询活动，通过开展现场法律咨询、灯谜会猜、分发法律资料等形式，普及法律常识，提高市民宪法意识和法治观念。潮南区通过一村一法律顾问、律师所与基层司法所“所所结对”等平台，因地制宜开展送法进村居、进企业、进学校活动，增强村（居）民、企业员工和青少年学法、知法、守法、用法意识。南澳县在南

海阁观海台前设立法制宣传、法律服务咨询点，组织县普法成员单位执法人员及法律专业人士接受群众咨询，并举行现场普法灯谜竞猜活动吸引群众，并聘请律师深入村（居），为村（居）调解主任、基层法律工作者讲解《合同法》、《婚姻法》等相关法律法规，更好服务基层。

本次“12.4”系列法治宣传教育活动内容丰富，持续时间久，群众参与程度高，进一步展示和巩固了“六五”普法的良好成果，为“七五”普法的启动奠定了坚实的基础。